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ABONAMENTUL. 

Pentru monarhie: 

Pe an 18 cor. V2 an 
9 cor. 1/4 an 450 fii. 

Pentru străinătate: 

Pe' 1 an 24 cor. 
V2 an 12 cor., 

V4 an 6 cor. 

INSERTIUNI. 

Un şir garmond: 
odată 14 fil,a doua 
oara 12 fil. a treia 

oara 10 fii. 

Tot ce priveşte 
foaia să se adreseze 
la : Redacţiunea şi 
admin i s t r a ţ i unea 
„Unirei" în B l a j . 

Foaie bisericească'politică. — Apare: Marţa, Joia şi Sâmbăta. 

Cuvânt 
rostit de loan F, Negruţiu, Ia 
29 Augnst 1911, — în cimiterul bu 
sericei parohiale din Blaj, — în 
amintirea repausaţilori fundatori şi 

binefăcători ai Asociaţiunii. 

înalţi freasfinţiţi Arhierei! 
Fraţilor iubiţi! 

In casa Părintelui nostru ceresc 
am înălţat rugăciuni de mulţămită, 
că̂  ne-am învrednicit să ajungem 
aceste zile de sărbătoare culturală, 
de însămnătate mare pentru întreg 
neamul românesc. 

Uniţi în cugete şi în simţiri, 
stăm acum în acest loc de odihnă, 
împodobit cu câteva cruci şi mo
numente, unde am venit, ca după 
legea noastră strămoşească, să ri
dicăm rugăciuni la tronul celui 
Atotputernic, pentru odihna sufle
telor repausaţilor membri fundatori 
şi binefăcători ai Asociaţiunii, în
mormântaţi aci şi în alte locuri, 
de vecinică amintire pentru noi. 

Şi noi românii de pretutin-
denea, întruniţi la serbările jubilare 
de 50 de ani ale Asociaţiunii, nu 
puteam săvârşi un act mai măreţ, 
o faptă mai înălţătoare de inimi, ca 
acest pelerinaj la mormintele acelor 
fruntaşi ai neamului românesc, cari 
sub aceste cruci modeste îşi aşteaptă 
învierea. 

Aci sunt înmormântaţi unii din
tre acei mulţi bărbaţi de inimă, cari 
acum sunt 50 de ani au întemeiat: 
„Asociaţiunea pentru literatura 
română şi cultura poporului ro
mân* ; cea dintâiu, cea mai veche 
şi cea mai înaltă instituţiune cultu
rală a Românilor din regatul sf. 
Stefan. 

In aceste momente sărbătoreşti 
ni-se prezintă toate faptele, toată 
energia, toată munca lor cheltuită 
pentru cultura poporului român. 

Lângă aceste morminte ni-se 
înfăţişează înaintea inimei noastre, 
înaintea sufletului nostru toate figu
rile marcante ale neamului româ
nesc. 

Lângă aceste morminte a to
varăşilor lor de muncă vedem în
şiruite umbrele tuturor acelor băr
baţi fruntaşi, cari la änul 1860 ho-
tăresc înfiinţarea Asociaţiunii pentru 
literatura română şi cultura popo
rului român. 

Vedem cu ochii 'sufletului no
stru, ieşind din acest mormânt, 
umbra marelui Arhiereu: Alexandru 
Sterca Şiuluţiu, care împreună cu 
marele Arhiereu: Andreiu baron de 
Şaguna, şi în conglăsuirea cu loan 
Alexi, primul episcop' delà Gherla, 
însoţiţi de alţi 171 frantaşi români, 
la 10 Maiu 1860 subscriu şi înain
tează locotenenţii (guvernatorului) 
din Transilvania o adresă, în care 
cer voie să ţină în Sibiiu ó consfă
tuire, în scopul înfiinţării unei >Aso-
ciaţiuni Culturale". 1 

Par'că şi acum auzim din gla
sul marelui Arhiereu Andreiu baron 
de Şaguna, primul ; prezident al 
„Asociaţiunii" cuvintele : »lata Dom
nilor a sosit siua cea dorită 
pentru înfiinţarea unei »Asocia-
tiuni«, care se aibă de scop li
teratura română şi cultura po
porului român". 

Aici înaintea noastră avem mor
mântul lui Timoteu Cipariu, părin
tele filologiei române, cel dintâiu 
v.-prezident, şi mai târziu prezident al 
Asociaţiunii pentru literatura română 
şi cultura poporului român. Dis
cursul clasic a lui Cipariu, ţinut la 
1861, se aseamănă cu un cântec de 
jale a trecutului nostru, şi ne ser
veşte totodată ca un memento, ca 
un cuvânt de încuragiare pentru 
toate timpurile, în lupta noastră cul
turală. » Limba noastră româ
nească — zicea Cipariu — e un 
tesaur. născut cu noi delà ţiţele 

maicii noastre; dulce ca sărută
rile măicuţelor, când ne plecau 
la sinul lor. E un tesaur mai 
scump decât vieaţa; tesaur, care 
de l-am fi pierdut, de l-am pierde, 
de vom suferi vreodată, ca ci
neva cu puterea, sau cu înşelă
ciunea, sau cu momele să ni-l 
răpească, atunci mai bine să ne 
înghită pământul de vii; să ne 
adunăm la părinţii noştri cu 
mângâierea, că n'am trădat cea 
mai scumpă moştenire, fără de 
care n'am fi vrednici de a numi 
fii lor*. 

# * * 
înalţi preasfinţiţi Arhierei! 
Fraţilor iubiţi! 
In aceste momente de mândrie 

naţională ne amintim cu pietate de 
o serie întreagă de nume ilustre ale 
acelor bărbaţi, cari au conlucrat la 
întemeiarea şi înaintarea Asociaţiu
nii pentru literatura română şi cul
tura poporului român. 

Intre aceştia se numără: Andreiu 
Mocioni de Foen, mare proprietar 
— Dr. loan Raţiu bărbatul, care a 
compus cu multă îngrijire petiţia 
delà 10 Maiu 1861, şi prezidentul 
de pie memorie al partidului na
ţional. Aci ni-se înfăţişează umbra 
măreaţă a lui George Bariţiu, ma
rele nostru istoric, nestorul publi
cisticei române, secretarul I., timp 
de 28 ani neîntrerupt, şi mai târziu 
prezidentul Asociaţiunii, — care îm
preună cu loan Cav. de Puşcariu, 
unul dintre cei mai activi şi mai 
însufleţiţi întemeietori ai Asocia
ţiunii, şi cu Timoteiu Cipariu, au 
compus câte un proiect de statute 
pentru Asociaţiune. 

Intre întemeietorii şi binefăcă
torii Asociaţiunii se numără mai 
departe : 

Axente Sever, luptătorul neîn
frânt pentru libertate, egalitate şi 
frăţietate: pentru drepturile popo
rului român. 
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Nicolae Popea vicar arhiepicopesc, 
v.-prezident şi episcop mai târziu; — 
loan Popasu, episcopul de pie me
morie delà Caransebeş. 

Baronul Vasile Pop, al doilea 
prezident şi loan Hannia, al doilea 
v.-prezident al Asociaţiunii; 

Iacob Bologa, conzilier c. r. 
vice- şi apoi prezident al Asocia
ţiunii. 

Iosif Vulcan, advocat, întemeie
torul şi redactorul revistei „Familia" ; 
— Iustin Popfiu, cunoscut ca mare 
orator bisericesc. — loan Popeseu 
profesor şi secretar I. — Antoniu 
Vestemian, Dr. D. P. Barcianu, foşti 
secretari II. ai Astrel; — Dr. Ilarion 
Puşcariu, v.-prezidentul Astrei; — 
Dr. Alexandru Mocsoni, prezident 
aî Asociaţiunii (1901.); — Iosif 
Sterca Şuluţiu vice- şi apoi prezi
dent al Asociaţiunii, sub a cărui în
grijire s'a ridicat şcoala de fete şi 
internatul, precum şi muzeul na
ţional; — Zaharie Boiu prim se
cretar; — loan Bran de Leményi, 
căpitan suprem; — Visarion Roman, 
întemeietorul primului institut de 
credit şi de economii » Albina« ; — 
Petru Man, conzilier c. r. financiar; 
— Constantin Stejar, căpitan c. r. 
— Niculae Gaétan, consilier c. r.: 
— loan Florian prezident de tablă; 
— Dr. Iosif Hodoş, distinsul scriitor 
şi fost membru al Academiei ro
mâne. — Gregorîu Mihali, canonic; 
— loan V. Rus, profesor, protopop, 
secretar şi timp mai îndelungat 
membru activ în comitetul central 
al Asociaţiunii; mai târziu canonic; 
— Gavril Muntean, director gimn.; 
— Dr. Pavel Vasiciu, consilier c. r. 
— Dr, loan Meşota profesor; — 
Basiliu Raţiu, vicar arhiepiscopesc; 
— Constantin Papfalvi, Constantin 
Alutan, loan F. Negruţiu, loan Pam-
filie, Alexandru Micu, loan Anto-
nelli, canonici; — loan Tarta, Ge
deon Blasian, profesori ş. a. 

Aceşti bărbaţi ai neamului ro
mânesc, împreună cu toţi tovarăşii 
lor de muncă, — dintre cari 3—4 
mai sunt în vieaţă şi de faţă la a-
ceastă sărbătoare jubilară, — aceşti 
luminători ai poporului român ne-a 
arătat calea mântuirii; ne-a dovedit 
prin vieaţa lor, prin faptele lor, că 
şi pentru noi românii arma biru-
inţii este cultura pe toate terenele 
în conglăsuire deplină cu po
runcile lui Dumnezeu. Ei au ajuns 
biruitori prin munca, prin dragostea 
prin credinţa, prin încrederea lor 
împrumutată. Ei au aprins facla, care 
luminează tuturor românilor. Ei 
ne-au dat problema culturii noastre 

' naţionale, şi pentru rezolvirea a . 
cestei probleme culturale ne-au lă
sat ca moştenire îndempul, pilda 
lqr vie; împrejurările vieţii noa-

\ síre fie acele cât de grele, cât d)e 
vitrege, niciodată să nu Щ amă
gească, niciodată să nu ne sperie; 
niciodată să nu ne descurajeze; 

j ci totdeauna: şi în timpuri hune 
şi în timpuri rele, să avem în
crederea deplină în Dumnezeu 
şi în vitalitatea neamului ro
mânesc. 

întemeietorii Asociaţiunii noa
stre ne ziceau şi ne zic în continuu : 

» Luminaţi-Vă şi Ve-ţi fi«. 
» Munciţi cu constanţă şi fără a 
osteni, cât ve-ti trăi«. »Faceti-vă 
datoriile conştienţios şi fără şo
văire*. » Luminaţi poporul, în-
demnându-l la muncă si cru-
tare* ! Şi înainte de toate cre
şteţi şi învăţaţi fii neamului ro
mânesc în frica lui Dumnezeu, 
ca să-şi păzească limba, credinţa 
legea, portul şi obiceiurile bune 
ale părinţilor noştri*. 

Astfel, urmând noi poveţele şi 
învăţăturile înaintaşilor noştri, cari 
au întemeiat Asociaţiunea, să-i fa-

: cern nemuritori şi prin faptele, ce 
; vom săvârşi noi şi urmaşii noştri 
j în numele lor.; 

! * # * 
\ înaintea voastră, măreţe umbre! 

cu pietate, cu recunoştinţă ne ple
căm capetele . noastre. Vă rugăm 
să vă întrepuneţi pentru noi, să ce
reţi să ne scutească Părintele în
durărilor neamul nostru; şi toate 
instituţiunile noastre culturale să le 
scutească de toată vrajba dintre 
fraţi; să ne apere de toată stri
căciunea vrăjmaşilor noştri; pen-
truca să scăpăm noi de tot nă
cazul, mania şi nevoia Dlui să 
vă rugaţi. 

I Voi! suflete nobile! veghiaţi din 
! plaiurile fericirei vecinice: „Unde 

nu-i durere, nici suspin11 ; ve
ghiaţi şi cereţi binecuvântarea Ta
tălui nostru ceresc asupra Asocia
ţiunii, asupra acestei instituţiuni 
culturale a neamului românesc, a 
cărui fundament voi l'aţi pus acum 
sunt 50 de ani. Ajutaţi-ne cu ru
găciunile voastre, ca astfel munca 
voastră să fie întemeinicită pe 
vecie. 

Şi noi în aceste momente so
lemne, aci lângă aceste morminte 
ale tovarăşilor voştri de muncă, 
pentru înaintarea în cultură a po
porului român, ne legăm, că vom 
aveà totdeauna înaintea noastră lu
mina faptelor voastre, ne vom 

năzui, să le pricepem şi să le 
игѵщт. 

Aci în acest loc, sub cerul liber, 
la untbra mormântului marelui no
stru Arhiereu Alexandru, ne legăm, 
că vpm păzi totdeauna poruncile 
lui Dumnezeu, ocrotitorul neamului 
românesc. Noi credem, noi ştim, 
că poporul român numai cu ajuto
rul celui Atotputernic a învins ne
voile, năcazurile, mânia şi ispitele, 
de cari a avut parte în cursul vre
murilor trecute. Noi ştim, că nu
mai sub scutul Lui neînvins, poate 
să înainteze, să înflorească toate 
instituţiunile noastre culturale. Noi 
credem, că mâna Lui çea tare a 
condus şi până aci naia culturii 
noastre naţionale. Nădăjduim, că 
fiii noştri şi toţi urmaşii lor vor 
rămânea tari în credinţă, în legea 
noastră strămoşească, îşi vor iubi, 
apăra şi păstra limba, ţara şi moşia 
strămoşească, în toate timpurile. 

* • • 
Şi acum veniţi fraţilor iubiţi! 

să dăm morţilor noştri sărutarea 
tainică. Veniţi să depunem în faţa 
acestor morminte şi umbre ale nea
mului românesc, sentimentele noa
stre de dragoste, de veneraţiune şi 
de recunoştinţă, ce datorim tuturor 
întemeietorilor şi binefăcătorilor Â  
sociaţiunii pentru literatura română 
şi cultura poporului român. 

# # * 
Tu Doamne al îndurărilor, 

care ai trimis asupra sfinţilor 
tăi Apostoli Spiritul cel sjânt, 
să-i întărească pe ei şi pe ur
maşii lor în predicarea evange-
liei Tale: întăreşte-ne şi pe noi 
întru păzirea poruncilor Tale!! 

Primeşte rugăciunea noastră 
de mulţămită şi de laudă, ce-Ţi 
aducem noi nevrednicii, în semn 
de vecinică dragoste şi recuno
ştinţă pentrucă ai trimis bisericii 

j noastre naţionale şi neamului 
\ românesc luceferi pururea lumi-
\ nători, bărbaţi providenţiali, cari 
! au alungat negura întunerecului 
; din mintea noastră; iar, prin 
Í învăţăturile lor, prin faptele lor 

au deşteptat în inima noastră 
dragostea cătră biserică, cătră 
neam şi cătră patria noastră 

j iubită. 
: Ţie-Ţi aducem această ru-
I găciune, Doamne al puterilor! 

şi Ţie mărire îţi înălţăm: Ta
tălui şi Fiului şi Spiritului sfânt ; 
acum şi pururea şi în veci ve
cilor. Amin. 

I 
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Stăpânirea pământului prin muncă 
si carte. 

Prelegere care erà sa se ţină poporului îa 28 Aug. 
1911, cu ocaziunea iubileului de 50 ani al «Aso
ciaţiunei «, de Dr. Ambroziu Cheţianu director gim
nazial. Din cauză neprevăzută a rămas însă nerostită. 

(Continuare şi fine). 

N e spune bunăoară , că folosind 
uneltele economice nouă , maşinele, 
a jungem la recoal tă mai multă şi mai 
bună . Că sămănatul cu maşina d e 
pildă, în urma căruia grăunţe le de 
grâu ori al te b u c a t e , cad în şiruri şi 
la aceeaş afunzime, e mai prielnic 
pen t ru creş terea şi întărirea holdei 
decâ t sămănatul cu m â n a ; odată , pen 
trucă fiind grăunţe le aşezate ht aceeaş 
afunzime, ele resar şi c resc d e o d a t ă ; 
a doua oară, crescând holda în şiruri 
firele ajung mai uşor la h rană şi la 
apă , şi cresc mai tari cu spice mai 
m a r i ; dar şi aerul, vântul suflă mai 
uşor pr int re şiruri, a semenea lumina şi 
căldura soarelui pă t rund mai cu în
lesnire, şi aces tea toa te , dau recoal tă 
mai boga tă , decâ t cum dă sămănatul 
cu mâna. 

învăţă tura ne luminează, că fiind 
plantele fiinţe vii, pe lângă hrana pă 
mântului , cer hrană şi din ae r ; apoi 
că ele resuflă cu întreg trupul lor, prin 
u rmare şi cu rădăcinile ascunse în pă 
mânt , şi aceas tă resuflare noi t rebuie 
s'o înlesnim săpâfld cucuruzul (porumb) , | 
săpând împrejur pomii ; fi s ăpăm dar j 
nu Ca să pusti im numai buruiana, ci j 
ca să le înlesnim sugerea aerului. Pen - j 
t ru a le mijloci sugerea aerului e bine Í 
a g rapa pr imăvara şi holda, şi a sfarmă i 
scoar ţa d e pământ , pricinuită de j 
ploaie. ' 

învăţă tura ne spune şi aceea , că 
nice p ă m â n t u l nu-i scos de sub legea 
că d e u n d e t o t ieai şi nu mai puni să 
nu se ga te , prin u rmare prăsând ace
leaşi buca t e p e un loc, pu te rea d e 
rodire a lui se împuţ inează. Câ te cară 
d e grâu, secară, orz, cucuruz, apoi 
fân, nu se iau de p e el numai în t r 'o 
vară, şi ce-i d ă m în schimb ? puţin, d e 
multeori pleava numai , care nu o pu
t e m folosi la al tceva. 

Car tea ; care ştie hrana bucate lor 
ne luminează şl spune să îngrâşămi 
gühöim pământul , ca el să rodească 
mai bine, să-1 îngrăşăm chiar şi cu în
grăşăminte (guno.iu) d e fabrică, cari 
se fac cu grijă şi cu multă socot inţă 
la firea locului. 

Din celea spuse veţi înţelege c u 
toţii, că aëvëa la folosirea cuminte a 
pământulu i p e lângă pu te rea manilor, 
avém lipsă şi d e ca r te , pen t rucă nu
mai amândouă, > m u n c a şi car tea « ne 
pot face s tăpâni p e el, vom Îmbrăţişa 
dară car tea şi V Ö T A asculta sfaturile bune . 

j P e lângă bogăţiile, ce le scot din 
j p ămân t ierburile şi alte p lante , mai 
! a re el şi alte c o m o n , ascunde in si

nul săn aur, argintj a ramă, fier şi al te 
bogăţii, cari încă, mul tă vreme au fost 
lucrate numai cu pu te rea , a sosit însă 
şi pentru ele altă vreme, în măna mă-

i iestrului de azi, a cărui minte es te 
agerită prin învăţături , şi aces tea se 
schimbă ,'în lucruri foarte frumoase, 

j şi d e mari preţuri , ba chiar şi recoal tă 
i pământului , se schimbă în mâna mă

iestrilor cu car te , şi câştigă în p r e ţ 
grâul măcinat în moara d e site, sfecla 
de zăhar t recută prin fabrică; lemnul 
în mâna măsarului, toa te se schimbă 
şi cresc în pre ţ . 

Munca şi car tea fac aşadar mi
nuni şi în măiestrii, să ne gândim numai 
la multele lucruri ce se găsesc într 'o 
bol tă (băcănie) cari d e cari mai fru
moase , cari t o a t e sunt eşite din mâna 
omului, ori din fabricile pu r t a t e de 
dânsu l ; ori să ne aducem aminte d e 
mărfurile multe ce se adună la un 
târg , şi vom rămânea p e deplin încre
dinţaţi, că puterea manilor şi învăţă
tura , s tăpânesc pământul , cu toa t e c o 
morile lui. Cum să nu! o b u c a t ă d e 
fier p e ca re cel nepriceput nici nu o 
ia în seamă, faurul delà sat o schimbă 
în uneal tă folositoare, cel delà oraş 
în lucru preţ ios, iar fabricantul o pune 
ca rot i ţă în maşina cea mai încurcată , 
toţi o fac aceas ta cu ajutorul învăţă
turii, d e care ascul tă t oa t e puter i le 
pământului . îndemn şî aces ta pentru 

îmbrăţ işarea cărţii, a învăţăturii. 
* * * 

Dându-ne după aces tea seamă de 
bogăţii le pământului , pe s t e cari S tă -
pânitorul lumii, ne-a făcut şi p e noi 
stăpâni, şi de pu te rea mare , ce o are 
mintea, aceas tă unealtă frumoasă a 
sufletului nostru, ne vom simţi încăl
ziţi de evlavie şi mul ţumită faţă de 
Stăpâni torul mare al lumii, şi mulţu
mitori faţă d e aceia, cari prin lăţirea 
învăţăturii ţ intesc la ager i reâ minţii, 
şi prin ea la binele şi fericirea noastră , 
cum o face aceas ta şi » Asociaţ iunea*. 

Cu aces tea încheiu, mul ţămindu-vă 
d e r ăbda rea cu care m-aţi pe t r ecu t 
şi ascultat . 

SerDările m Щ Ш Astrei. 
ZIUA A TREIA. 

Continuarea şedinţei a IL a 
Asociaţiei. 

> 

La* orele 3 şi jumătate D. Anărei Bír-1 

eeanu deschide adunarea, în sala de gimna
stică, constatând cu bucurie că e de faţă I. 
P. Sf. Sa Mitropolitul Mihályi şl P. Sf. Sa 
-Dr. Dem'etriù' Rà'dàf La masa' p'resfdiäM 
ocupă loc pe lângă vice-ptesédintè si arhie

rei dd. I. Lăpădatu, St. C. Pop, Păr. Ştef. 
Roşianu, secretarul O. C. Tăslauanu. Pé 

! scaunele din jur notabilităţi din ţară şi 
delà noi. 

După deschiderea obişnuită se ridică 
D. I. Lăpădatu, raportorul comisiei pentru 
censurarea socotelilor Asociaţiei. Ne spune 
că această comisie alcătuita sub presidiul 
Dlui Dr. N. Oncu, cercetând socotelile, a 
aflat între altele, de o parte, la cheltuieli un 
plus peste buget mai ales la posiţia revistei 
„Transilvania", dar de altă parte cruţări 
însemnate. La urmă prezintă propunerile 
comisiei: 1. Să se aproabe bilanţul. 2. Să 
se voteze plusul de 1000 cor. la poziţia re
vistei Iransilvania. 3. Să se exprime mul-
ţămite celor doi fruntaşi ai noştri: Andrei 
Bărseanu şi adv. Coma cari în cursul anu
lui au întors Asociaţiei sumele cari le-au 
primit ca stipendii în tinereţă, exprimând 
dorinţa ca acestea inimi nobile şi conştii 
să-şi afle cât mai mulţi următori. 

In vremea aceasta îşi face apariţia în 
sală eroul nostru de ieri, aviatorul Vlaicu, 
încunjurat de o gardă de prietini tineri: 
Goga, Lupaş, Agârbiceanu, Triteanu şi alţii. 
Publicul erumpe în cele mai călduroase 
ovaţii, cari nu mai vreau să contenească. 
Tânărul erou înaintează sfios, ca o fată mare, 
cu ochii umezi. Preşedintele ridicându-së 
anunţă, între strigăte puternice de „Tră
iască Vlaicu" solemnitatea clipei. 

Abia contenesc ovaţiile, când răsună 
alte strigăte de trăiască, tot atât de puter
nice, cari vestesc apariţia altui sburător, tot 
atât de îndrăsneţ şi de ilustru, sburătorul 
gândului, al minţii româneşti: prof. N. Iorga, 
Sunt clipe foarte sărbătoreşti acestea. Apos
tolul neamului îşi poartă ochii mari, suge
stivi, peste mulţimea de feţe extaziate, înain
tând domol, cu marea barbă revărsată fru
mos peste piept. 

Urmează la cuvânt Păr. Stef. Roşianu, 
raportorul comisiei pentru înscrierea de 
membrii. Constată cu bucurie marele inte
res ce-1 poartă lumea noastră pentru cea 
mai înaltă instituţie culturală a noastră. 
Dovadă: numărul mare de membrii fundatori, 
pe vieaţă şi ordinari, cari s'au înscris cu-
acest prilej. 

Lista acestora am dat-o în numărul 
trecut. 

Cetirea numelor noilor membrii stâr
neşte aplause însufleţite. 

Vin apoi clipele celea mai solemnei 
alegerea prezideatului şi a vice-prezidentuluL 
In numele comisiei pentru întregirea comi
tetului vorbeşte deputatul St. C. Pop. Spune', 
puternic şi cu energie, după cum i-e firea", 
că la demnitatea de preşedinte al Asociaţiei 
toate inimile româneşti hu pot aveà decât* 
un singur candidat, pe valorosul ei vice
preşedinte de până aici: cel mai ales dintre 
fruntaşii ardeleni de astăzi, dl Andrei Bâr-
seanu. Lumea prezentă consfinţeşte Într'un 
singur glas, această propunere desăvârşiţi' 
din toate punctele de vedere. Ovaţii însu
fleţite. Dl Bârseanu ridicându-se mulţâmeşte 
pentru marea încredere, pe care adunarea 
generală i-o arata, şi aminteşte că deşi ştie, 
ce sarcină grea îl aşteaptă cu noua sa dem* 
nitate, totuşi respectează voinţa miilor de 
membrii ai Asociaţiunei, întruniţi la aceste 
serbări măreţe şi primeşte presidiul. 

Urmând iarâş la' cuvânt raportorul co
misiei, propune la demnitatea de viceprezîdenV 
pe Rev. D. Dr. Vasile Sucitf,'-'canonic,InBfa£ 
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La auzul acestui sume auditorul aclamează ; 
cu însufleţire. învăţatul canonic, UD muncitor ; 
îndârjit şi viguros, se potriveşte cum nu se j 
poate mai bine pentru aceasta demnitate, j 
Intr'adevăr Blajul nu' puteà da astăzi un băr- j 
bat mai potrivit Asociaţiei şi culturei ro- j 
mâneşti peste tot. Declarat fiind de ales, J 
in ovaţiile mulţimei, se ridică Dr. Suciu, cu | 
figura lui aspră, şi într'un ton hotărtt şi băr- j 
bătesc mulţumeşte pentru onoarea ce i-se j 
face. Spune, că acest fapt 1-a ajuns absolut j 
pe neaşteptate, fiind până acum pentru multă j 
lume delà noi aproape un necunoscut. ; 
Tocmai fiindcă aşa fără veste 1-a ajuns 
această demnitate, nu poate face făgăduieli j 
pentru viitor, nici desfăşura programe şi : 
planuri. Dar „ca unul, care mi-am făcut | 
şcolile la leagănul neamului nostru românesc, 
la Roma, voiu şti să-mi fae datoria ori unde 
voiu ii pus. îmi pun nădejdea în înţelepciu
nea prezidentului nostru ilustru, a secreta
rilor noştri, şi tuturor membrilor din comitet, 
nizuindu-ne, cu toţii, să ajungem, cu aju
torul lui Dumnezeu, acolo unde tinde Aso-
ciaţiunea noastră, la cultura şi înălţarea po
porului românesc din această ţară" (Aplauze 
nesfârşite). 

îndată după acestea se ridică Exc. Sa 
Mitropolitul Mihályi şi felicită Asociaţiunea 
pentru foarte potrivita alegere ce s'a făcut 
şi spune: „mă pot felicita şi pe mine însu-mi, 
ca mâna mea dreaptă a fost înălţată la o 
demnitate atât de onorifică. Asigur Asocia
ţiunea, că bărbatul acesta pe care 11 cunosc 
şi îl preţuiesc pentru munca sa grea de 15 
ani în slujba arhidiecezei păstorită de mine, 
va fi unul dintre cei mai de frunte muncitori 
pentru înaintarea şi prosperarea ei. Vestit 
scriitor pe tărîmul literaturii bisericeşti, şi 
adânc cunoscător al limbei româneşti, însem
nează o nouă putere pentru nizuinţele Aso
ciaţiunii. Rog pe Dumnezeu să-i binecuvinte 
munca şi strădaniile, ca să poată lucra cu 
acelaş zel şi devotament cu cari a slujit el 
Biserica şi pe Arhiereul său". (Furtunoase 
aplauze). 

Deputatul Şt. Cicio-Pop, salută pe noii 
aleşi tn numele poporului românesc. „Să fiţi 
voi clopotul bisericii măreţe ai cărei slujitori 
aţi fost Voi aleşi astăzi. Căci biserica este 
Asociaţiunea noastră, biserica culturală, ai 
cărei temelii trebuie să fie morala şi etica 
creştină. Misiunea clopotului trebuie să o 
împliniţi Voi din locul vostru de veghere, a 
clopotului pe care s'a scris: Vi vos voco, 
mortuos plango, fulgura frango". Da, să 
chemaţi la altarul culturei pe toţi cei vii ai 
noştri, eari vorbesc aceiaş limbă cu noi şi ! 
au aceleaş; datini cu lacrimi pioase şi cu j 
imni de slăvire, să deplângeţi pe cei răpo- j 
saţi ai noştri, cari au fost mari în vieaţă şi I 
să vi-i puneţi pildă de urmare tuturor, apoi j 
ca clopotele bfiuţite să alungaţi, cu înţelep- \ 
ciunea şi inima voastră străbătută de iubire j 
de neam, furtunile, cari ar încerca să întu- j 
nece soarele culturii noastre, vieaţa noastră 
ca neam deosebit. Să fie numele tău, nou 
alesule vicepreşedinte, ca numele savantului 
Timoteiu Cipariu şi să te avem mulţi ani pe 
ogorul de muncă al neamului nostru". 
(Ovaţii entusiaste). 

Urmând la ordinea zilei statorirea locului 
pentru viitoarea adunare generală, preşedintele 
anunţă, că s'a primit până acuma, o singură 
Invitare, a oradanilor. Deci locul viitoarei 
adunări să fixează Oradeamare. 

După acestea D. Andreiu Bârseanu ac

centuând în cuvinte scurte, dar deosebit de 
calde şi de concise, Insămnătatea istorică a 
serbărilor, cari s'au desfăşurat în acestea zile 
la Blaj, cărora li-s'a dat un nimb istoric 
prin fiinţa de faţă a tuturor arhiereilor 
noştri (Aclamaţii) şi prin sborul lui Vlaicu 
(Puternice ovaţii), gloria noastră de acum, şi, 
exprimându-şi dorinţa să fim pururea „uniţi 
în cugete şi în simţiri", şi sä ne întâlnim 
tot atât de mulţi pe viitor, la Oradeamare, 
— închide adunarea. 

Canonicul Dr. Vasile Suciu. 
Date biografice. 

S'a născut în Copăcel, Ţara Oltului, la 
13 Ianuirie 1873, din părinţi ţărani. A ter
minat liceul în Blaj, trecând examenul de 
maturitate la 1892. In acest an a fost trimis 
la Roma în colegiul Si. Atanasiu. Aici la 
„Propaganda Fide", care ne-a dat atâţia 
bărbaţi iluştrii nouă Românilor, a luat doc
toratul în filozofie şi teologie. A fost hiro
tonit tot în Roma la 1895. întors la Blaj a 
fost câtăva vreme duhovnic în seminarul 
teologic delà Bunavestire şi catihet la pe
dagogie. La 1899 =a fost numit profesor de 
dogmatică la facultatea de teologie şi la 
1900 prefect de studii în seminarul aceleiaş 
facultăţi. La liceu propunea tot din aceiaş 
vreme dogmatica. Mai târziu a fost trecut 
ca rector la seminarul vancean al junimei 
delà gimnaz, iar după trecerea la celea veş
nice a regretatului Dr. Aug. Bunea, a fost 
ales canonic de fundaţiune bobiană. Astăzi e 
tot în fruntea Internatului de băeţi pe care 
îl conduce cu. o. rară înţelepciune. 

Are la activ o intensă activitate lite
rară. A redactat o vreme „Unirea". Iar pe 
tărlmul literaturii bisericeşti şi-a câştigat 
renume la noi, la Români. A scris următoa
rele cărţi: i 

1. Hipnotism şi Spiritism. Blaj. 1906. 
2. Teologia dogmatică fundamentală, 

volum I, Blaj, 1907. 
3. Teologia dogmatică fundamentală, 

volum II, B aj, 1907. 
4. Teologia dogmatică specială, volum 

I. Blaj, 1908. 
5. Teologia dogmatică specială, volum 

II, Blaj 1908. 
6. Raportul dintre Religie, Ştiinţă şi 

Filozofie. Blaj şi Vălenii de munte. 1910. 
Apoi manuale pentru studiul religiei la 

clasele superioare ale gimnaziului şi diferiţi 
articoli in gazetele şi revistele delà noi. Lu
crează împreună cu Excelenţa Sa Mitropo
litul Dr. V. Mihályi la revidiarea şi retipă
rirea cărţilor noastre bisericeşti. (Al. m.) 

Raportul general 
al Comitetului Societăţii pentru fond de teatru 

pe anul de gestiune 1910/11. 

Onorată adunare generală! 
Simţim o bucurie deosebită în sufletul 

nostru, când ne prezentăm cu Societatea 
pentru iond de teatru român în oraşul Blaj, 
această ve<he vatră a luptelor pertru cul
tura românească. 

Locul acesta sacrat prin jertfele sale 
seculare pentru neam precum şi prilejul 
festiv al adunării, ne sunt în relief ideia con
tinuităţii luptelor noastre culturale. Locul şi 
prilejul acesta ne fac să simţim, că noi toţi 

şi îndeosebi toate societăţile noastre cultu
rale alcătuim o zală, care se leagă de o tra
diţie măreaţă prin jertfe şi stăruitoare prin 
muncă şi care tinde la un asemenea viitor. 
Locul şi prilejul de azi constituie în sine un 
control — per eminentiam — sever şi cu de
săvârşire chemat de a ne judeca pe toţi, dacă 
în activitatea noastră pentru cultura româ
nească am înaintat pe acea cale tradiţională 
a jertfei şi a muncii şi dacă am urmărit 
acelaş ideal cultural ca fericiţii noştri 
înaintaşi. 

Având firma credinţa, că n'am pierdut 
direcţia dată de trecutul nostru şi că nu 
ne-am rătăcit în calea noastră spre viitorul 
dorit avem onorul să Vă prezentăm şi sa 
supunem justei DVoastre aprecieri: 

Raportul general 
al Comitetului Societăţii pentru fond de 
teatru român pe anul de gestiune 1910/11. 

Şedinţele comitetului. Comitetul s'a în
trunit în acest an in 10 şedinţe, 2 plenare 
şi 8 la cari au luat parte numai membri do
miciliaţi în Braşov, sediul Societăţii. Comi
tetul s'a îngrijit să execute hotăririle adu
nării generale din urmă, să adm.nistreze şi 
să sporească averea Societăţii; în fine Comi
tetul DV. a desbătut problemele, pe cari 
le-a găsit de folos pentru desvoltarea sco
pului Societăţii şi a iuiţiat întru cât s'a putut, 
aplicarea lor practică. 

Chestiunile principale de cari s'a ocu
pat comitetul în şedinţele sale, sunt urmă
toarele. 

Modificarea statutelor. Expirând cu 
anul 1913 periodul de 10 ani, pentru care 
se determinase, prin principiile depuse în 
planul de acţiune votat de adunarea gene
rală diu 1903, calea de urmat pe timp de 
10 ani, în vederea desvoltării scopului So
cietăţii noastre, Comitetul a început a se 
ocupă de idea: cum să se îndrume activitatea 
Societăţii, pentru viitor, potrivit cu puterea, 
ce reprezintă acum Societatea şi potrivit cu 
problema, ce i-se impune, în baza stadiului 
ei de dezvoltare de acum. 

Purtat de nizuinţa de o parte de a 
deschide mai larg teren de activitate pe 
seama Societăţii iar de altă parte de ai asi
gura neîmpedecata desvoltare succesiva a 
scopului ei, Comitetul a ajuns la convingerea, 
nutrită altcum de mult de toţi aceia, cari se 
cugeta la binefacerile culturale şi artistice, 
ce ar fi chemată Societatea noastră să re
verse asupra neamului nostru din patrie, ca 
mai intâiu să iniţieze modificarea statutelor 
Societăţii. 

Ultima adunare generală ordinară ţi
nută în Reghinul-săsesc a şi dat Comitetului 
mandat, să se ocupe de chestiunea aceasta 
şi să prezinte propuneri concrete in proxima 
adunare generală. In baza aceasta Comitetul 
a pregătit un proiect de modificare a sta
tutelor în sensul conzideraţiilor susamiutite. 

A convocat apoi «pentru 6 Nov. 1910 
în Braşov o adunare generală extraordinară, 
în care s'a prezentat proiectul de modificare 
a statutelor. Adunarea generală a primit 
proiectul prezentat de Comitet însărcinându-l 
să înainteze statutele modificate Ministeriului 
reg. ung. de interne spre aprobare. Ministrul 
reg. ung. de interne, cu datul de 13 De
cemvrie 1910, Nr. 175624 din 1910 V-a a 
şi aprobat statutele modificate cu unele mici 
observări. 



Nr. 81. 

Aceste statute aprobate Împreună cu 
•observările făcute de dl ministru le prezen
tăm Ou. adunări generale, ca acius la acest 
raport sub ./i. 

In baza §. 7. al Statutelor modificate 
adunarea generală extraordinară din 6 Nov. 
a. tr. a întregit numărul membrilor din co
mitet, dela 7 la 9, alegând Încă doi membri 
noi In comitet, anume pe dnii Dr. Iuliu 
Maniu şi Anton Mocsonyi de Foeni. A mai 
rămas, ca On. adunare generală actuală ga 
aleagă din sânul comitetului un controlor, la 
postul creat prin §. 7. al statutelor dificate. 

(Va' urma). 

f Gheorghe Vancea de 
Buteasa. 

A murit Încă un stegar din veterana 
gardă cinstită şi creştinească a Blajului: 
proprietarul -Gheorghe Vancea de Buteasa, 
— Depot al marelui mitropolit odinioară 
Vancea. 

Familia decedatului a lanzat din acest 
trist incident următorul necrolog: 

Cu adâncă durere aducem la cuno
ştinţa tuturor rudeniilor şi cunoscuţilor 4tre-
cerea la veşnicie a preascumpului şi neui
tatului nostru tată, tată crescător, moş şi* socru 
Gheorghe Vancea de Buteasa proprietar, 
Întâmplată azi, in 1 Septemvrie 1911 la ora 
9 a. m., după scurte suferinţe, împărtăşit 
fiind cu ss. Sacramente ale muribunzilor, în 
al 71-lea an al vieţii sale. 

Rămăşiţele pământeşti ale scumpului 
şi neuitatului decedat se vor aşeză intru nă
dejdea Învierii, spre veşnică odihnă, Dumi
necă în 3 1. c. la orele 2 V i Р m. în cripta 
familiara din cimiterul comun din loc. 
Ion Victor şi soţia Cornelia n. Deac ca fii. 
Caius George ca nepot, Măriţi Puian măr. 
Pop, Cornelia Puian măr. Hodosiu ca fice. 

înmormântarea a avut loc eri, Dumi
necă, d. a. — fiind de faţa întreagă lamura 
Blajului în frunte cu Ex. Sa Mitropolitul 
Dr. Victor Mihály de Apşa. Prohodul l-au 
celebrat şase preoţi din gremiul metropolitan: 
Canonicul Muntean, dir. I. F. Negruţiu. spi
ritualul Şt. Roşian, prof. Nie Pop, prof. A. 
Gajia şi revizor I. Coltor — şi doi clerici 
lectori. — La capătul prohodului Spiritualul 
Seminarial, prof. Ştefan Roşian a parentat 
în termini elogioşi pe adormitul în Domnul 
prezentândii-l ca o pildă vie, ce a fost în 
vieaţa: de soţ iubitor, părinte exemplar şi 
mai presus de toate: adevărat creştin cu 
vorba şi cu fapta. 

Osemintele adormitului au fost astru-
cate şi aşezate Duminecă în 3 Septemvrie n. 
In cripta familiară din cimiterul comun, In
tru aşteptarea învierii de obşte. 

Dumnezeu să-1 ierte şi să-1 odihnească! 

Noutăţ i . 
Din Arhidieceză. Cu terminul de 20 

Septemvrie n. sunt puse la concurs urmă
toarele staţiuni de cantori-învăţători la Re
ghinul săsesc (tr. Reghin), Sântu (tr. Fără-
gău). Ulieşul-mare (tr. Pogâceaua) Ciucea 
(tr. Morlaca) — şi de învăţător în Măhaciu 
(tr. Arieş) şi Lăpuu (tr. Cluj). 

Maiestatea Sa Monarhul nostru va mai 
[ petrece in Ischl până în 8 Septemvrie. Din 

Ischl va pleca Ia Schönbrunn. 
„Indărăpt la sf Biserică!" Atragem 

I luarea aminte a stimaţilor noştri cetitori 
I asupra lucrării astfel întitulate, ce începem 
j a publica în partea literară. E o preafru-
j moaşă apologie a religiunii creştine, scrisă 
! de neoconvertitul Dr. A. Ruviile din prilejul 
; trecerii sale la catolicism şi prelucrate pen-
j tru foaia noastră epre a fi mai accesibilă 

publicului cetitor. 
Hymen. Dşoara Mărioara 1. Lupan şi 

; Dl Dr. Iustin CI. Iuga anunţă cununia lor 
care a avut loc Duminecă in 3 Septemvrie 
st. n. (21 August st. v|) a. c. ia orele 11 
a. m. în biserica sf. Nicolae din Braşov-
Scheiu. 

— Eugenia Tămaş şi Alexandru Iama 
anunţă cununia lor ce se va- celebra Du
minecă In 10 Septemvrie n. ă. c. la 3 ore 
d. a. în biserica gr.-cat. din Abrud. 

— Eugenia Vicaş şi Oetuvian Basti, 
anunţă cununia lor cese va ţinea în 14 Sept. 
n* a. c , la 4 ore p. m., in biserica gr.-cat. 
din Hadig. 

Logodnă. Dşoara Nelica Morariu şi Dl 
Dimitriu Kővári din Oradeamare logodiţi. 

— Dşoara Susana Puşcariu şi Dl 
George Neamţiu absolvent dé teologie lo
godiţi. 

Ungaria preterată. Din Innsbruk se 
dă ştirea, că la conterinţa de" pace interna
ţională — ţinută Ia Bern, toaíe statele cul
turale au fost Invitate, afară* de Ungaria. 
Presa maghiară plânge pe tema aceasta şi 
constată, că şi la conferenţele de pace, ţinute 
la 1899 şi 1907 în Haga tot aş* a păţit 
Ungaria. Consecvenţa aceasta provine dea-
colo. că invitarea a sunat întotdeauna pentru 
Austroungaria, ca monarhie unitară. De aci 
veninul! • -

Media vrâstei omeneşti. Zoologii au 
constatat, că media vrâstei omeneşti e: in 
Svedia 64, în Dania 63, în Norvegia 57, în 
Anglia 52, în Austro-Ungaria 43, în Ger
mania 40, iar în Franţa bti ani. E intere
sant, că aceşti zoologi nu pot da îndrumare, 
cum să trăieşti, cum nu, pentru ca să ajungi 
o vrâstà înaintată. D. e. nici aceea nu se 
spune, să bei ori să nu bSi vin; să fumezi, 
ori să nu fumezi ş. a. De multe ori reco
mandă abstinenţă dela câte ceva interesul pro-
lungirei vieţii — şi numai ce se trezesc 
desavuaţi. — Lafontaine d. e. beà cu plăcere 
şi la vrâsta de 80 de ani cafea, macarcă 
zoologii de fel nu recomandă cafeaua multă. 

Nou advocat Dr. Petru Groza, aduce 
j la cunoştinţă, că şi-a des<his cancelaria ad-
i vocaţială îu Deva (strada Petőü Sándor Nr. 
j 4. in faţa casei comitatului şi vecinătatea 
I tribunalului regesc). 

Pentru aeroplanuri! Din Paris se dă 
! ştirea, că fraţii Michelin au pus la Aero-club 
j 150 mii franci, din cari să se facă patru 
j premii pentru cele mai bune aeroplanuri mi-
I litare ce se vor pregăti. 

De strigis, quae non sunt, ne mentio 
i fiat — să nu se mai pomenească strigoii, 
I cari nu există. In Septemvrie se împlinesc 

800 ani dela memorabila dietă din Tarţal 
(Ungaria de nord), în care regele Coloman 
a şters pârele cu poveşti despre strigoi şi a 
declarat, că nu există strigoi. Lângă Segedin 
se vede şi azi „lusula-ieputilor"; — pe 
aceasta ardeau patrioţii încă nu cu mult 
iuainte strigoii... 

Apei! Peastimate Domnule! Ne rugăm 
umiliţi, nu Vă supere modesta noastră că
inţă. Săraci suntem şi sfânta noastră biserică, 
zidire strâmtă, ni-e mică şi nu ae încape. 
Lăcaş frumos cu turn înalt dorim, ca aici 
în mezuină, zidirea măreaţă să vestească 
neamurilor ce vor să vie, că trăim, ca straja 
a credinţă, pază şi semD, biruind valurile 
străinismului, ocrotindu-ne de amestec de 
datini şi lege! In numele Domnului ne ru
gam, Induraţi-Vă cât puteţi, din cât Prea-
bunul V a dat, miluiţi-ne, căci din filerii 
mulţimii, nădăjduim a aduna sumele cari 
nouă ne vor asigura Viaţă, ne vor întări în 
Credinţă şi ne vor pune stăpâni preste Cul
tură, iar Dlor-Voastre mângăere Vă vor 
aduce, că aţi pus o piatră în landament, 
tare, pe care „porţile iadului tiu o va zdro
bi". Inima Dlor-Voastră de creştini, convinşi 
suntem, ue va cuprinde, ne va ajuta ca 
sfântul lăcaş ce plănuim, să vestească din 
vremuri în vremuri preste întinderi, dragos
tea de jertfă şi iubirea de lege a poporului 
român. Rugându-ne repeţit de sprijinul 
Dlor-Voastre, a m rămas, înlankahid, (Cottul 
Torontal) la 20 Iulie 19.11. In numele s. 
biserici gr.-cat. Valeriu Idvorean, casarul 
colectei. Petru Condea, paroh gr.-cat. 

împrejurul lumii. Jurnalistul parizian 
Iaeger Schmidt s'a angajat, că va călători 
împrejurul lumii în restimpul dintre 17 Iulie 
şi 26 August, — deci în patruzeci de zile. 
Se va vedea! 

„Icoane din luptele Bisericii". Le-au 
răseurapârat mai nou dela autor dnii: Pro
topop Gheorghe Simu Ibaşfalău 3 cor. Pro
fesor Petru Tămâianu Oradeamare 4 cor. 
Preot Lioiu lancu Zibrani 3 cor. 

2—3 absolvenţi de liceu sau clerici 
absolvenţi, cari ar dori să urmeze ceva cur
suri în Bucureşti află întreţinere compleţi 
în un pension privat unde ar face pe core
petitor. A se anunţa de urgenţă Ia re
dacţia foii noastre. 

Pentru năpustiţii din Kecskemét au 
incurs până acum 28 L 975 coroane 67 fileri, 
cu dania regelui de 100.000 laolaltă. 

Pantelimon, e un nume de oroare în Ro
mânia de-o vreme încoace. — Cutreeră ţara 
cu o bandă de hoţi bine înarmaţi şi-şi face 
mendrele cu atâ*a astuţie neajunsă, Încât 
poliţia nu i-a putut da de urmă. Mai nou a 
trimis şi scrisoare chiar prefectului din Pea-
tra Neamţ somându-i să nu-1 circuleze în-
zădar, căci şi a?a nu-i va dă de urmă. In
teresant, că periculosul bandit îşi află plă
cerea in a jefui mai ales pe oamenii dire-
gătoriilor, pe primari, poliţişti ş. a. 

P o s t a R e d a c ţ i u n i i . 
Din Afaramurăş. Urmează în nrul viitor. 
A. M- Chestiunile de natura celor împărtă

şite, sunt de a se comunica Veneratei Superiorităţi, 
care desigur va afla leacul potrivit. Noi nu putem 
face nimic. 

A . C. M. Corespondinţa, la care reflectaţi, 
era iscălită de un nume cunoscut, despre care ne 
vine greu să credem, că a voit să ne comunice lu
cruri neadevărate, — dv. vă ascundeţi sub un 
pseudonism Da ce? Aşa nu putem răspunde nici 
la întrebarea ce ne faceţi. 

iiiiiHii. •iiKiiiiiiiiiiiiii'iiniiiiiieiiiiiiuiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii'ii'iiMiuiiiaiiiiriHii 

Se caută doi 

Culegători tipografi 
t ipografia Ssm. IJlaJ—tjalázsfalva-
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II. 
Mazko şi Zbisko, cari s'au fost luptat 

deja în oastea principelui Vitold nu obser
vară nimic deosebit; dar observă cu atât a-
tât mai vârtos însoţitorul bohem. 

Ostaşii de rând odihneau sub ceriul li
ber şi numai pe seama ofiţerilor ridicară 
nişte şopruri. — Pe Glava l'a surprins mai 
tare caii mărunţei, cari păşteau în apro
piere. 

— Aici nici nu te poţi folosi cu nişte 
cai inari — zise Zbisko, — căci aceia se 
cufundă prin locurile apătoase. 

— Bine, dar caii puternici a germa
nilor vor face tot fărâmă pe ai noştri — a-
dause Glava. 

— Da, zău — zise Mazko. — Trebuie 
tuse să ştii, că aceia sunt mai sprinteni chiar 
şi decât caii tătarilor. 

— Tătarii încă sunt slabi şi iuţi — 
răspunse Glava — dar ai noştri toţi sunt 
oameni tari şi puternici. 

Glava cu toate acestea se miră: 
. — Pentruce sunt aşa de. deploraţi şi 

întristaţi? 
— Nu sunt Întristaţi, dar aşa e natú

réiul lor, — respunse Zbisko. 
Apoi merse îndată cu Mazko în cort. 
— Mie mi-ar mai fi plăcut să fi plecat 

în contra lui Ragneta — zise Glava. 
— Pentruce? — Întrebă Mazko. 
— Căci cred, că Danusia e acolo. Cas

telul Încă fam fi ocupat mai uşor căci nu-1 
păzesc aşa bine. 

— Oh, dar când vei uita odată pe fata 
aceea ! 

— Ea e iubita mea. Şi dacă din în
tâmplare se vestejeşte în vre-un castel şi 
dacă crezi, că am uitat-o, atunci mai bine 
vreau să mor. 

— Linişteşte-te — zise Mazko. Vom 
afla-o noi mai curând ori mai târziu. 

In minutul acela sosi şi Skirvoil şi 
zise: 

— Plecăm! 
— Germanii transportează duşmani în 

Noul Kovno, duc cu ei şi de ale traiului şi 
trebuie să le reţinem calea, ca să le luăm 
proviantul. 

— Şi cei din oraş ştiu că vine ceata 
asta? 

— Sigur. 
Conzilitil de război n'a ţinut mult. A-

dunară cortul şi ostaşii se împrăştiară numai 
decât. 

* * * 

Oştirea pe care o conducea Skiroi eşi 
Înaintea trupelor germane, cari aduceau pro
viantul, iar Zbisko cu a lui se grăbi cătră 
fortăreaţă ca să atace oastea de pază. 

De dimineaţă, Zbisko cu ostaşii Iui 
tutfei- vtâteNfàfa ce tqèiftai еваафве. 

GlavÄ's'a bucurat de lupta" ce avea să 
se întâmplefşrpentru*aceea: zfee: 

— Nu ştiu cum se vor lupta ostaşii 
j noştri, dar sunt convia, că de vom înainta 
j în ordinea de până acum, vom zdrobi pe 
I toţi germanii. 

— Ii vom prinde mai bine de vii — 
! respunse Zbisko, mai ales pe cavaleri şi pe 
i cruciaţi. 

— Pentruce? — întrebă Glava. 
— Ca să-i putem schimba cu ai noştri. 
— Crezi, că Danusia mai trăieşte? — 

i zise întristat Glava. 
— Şi eu aşa cred — zise Mazko — 

căci pentru ce ar fi şi omorît pe ser m ana 
şi nevinovata copilă? 

— Dar copii lui Vitold? Aceia n'au 
fost, nevinovaţi? 

i — E drept, că cruciaţii sunt fără ini
mă, dar de nu cumva a uciso Siegfried Su 

i Citna, atunci aici trebuie să fie în care-va 
! castel? 

— Numai să ştiu, în care castel — 
zise Glava. De sigur am ataca acel ca-

; s te i . . . 
I — Ce folos? —zise Mazko. Cu lăncile 
I noastre nu putem sparge ziduri. 

E adevărat, că aproape întreagă oştirea 
j purta numai lănci. 
' Intr'o dimineaţă frumoasă mai ajun

seră la drumul de ţară ce trecea şerpuind 
prin pădurea umbroasă. 

Glava, care şedea lângă Zbisko, zise 
încet: 

— De vom ataca pe germani, aceia 
de frică vor preda şi castelul. 

— Abia cred, — răspunse Zbisko — 
căci au mulţi ostaşi buni. 

— Pst! — striga Zbisko — acesta e 
omul nost. 

Peste câteva minute se apropie un că
lăreţ şi venind în faţa lui Zbisko, îi zise: 

— Deja sosese! 
De pe colina din apropiere se obser

va deja din depărtare ca un nor negru. 
Sosind din ce tn ce mai aproape vedeau că 
comandantul lor privia din când în când în-
dărăpt la ostaşii lui, cari veniau cântând. 

— Cântaţi numai — zise Glava — în
dată veţi şi juca. 

In momentul când au încetat cu cân-
« tarea se auzi rirait ura unui vultur. Germâ-
: nii să înfricară repede. Zbisko într'aceéa 

înainta cu ostaşii lui şi după el urmă lit-
vanii. Din desişul înverzit ieşiră cu toţii şi 

: cu zgomot năvăliră asupra lor. 
j Lupta deveni un adevărat măcei. Ger-
i mânii nu s'au putut folosi de suliţele lor 
! lungi. De scăpare nu putea fi vorbă. Cava-

lerimea ce stătea la spatele pedestrimei 
continuă lupta şi de vre-o patru ori respinse 

1 atacul litvanilor, dar înzâdar. Aceştia cu 
bărzile lor uşoare începură să taie picioarele 
cailor, şi astfel ti învinseră. 

Conducătorul german se apropie de 
Zbisko şi îi dădu o lovitură puternică, pe 
care Zbisko o prinse cu scutul. 

— Aici —str igă Zbisko. 
Glava sări de pe cal şi lovi puternic 

pe comandantul german, care să prăvăli 
de pe cal. 

Abia 11 căzu însă' şi îl recunoscu 
că-i cavalerul De-Lorsch. 

— DeLersch? — întrebă acum şi 
Zbisko. Eră târziu deja căci cavalerul din 
Lotharingia zăcea mort. 

(va arma) 

„Indărăpi la sf. Biserică" 
—- Cartea unui convertit — 

do loan Georgeseu. 

(Continuare). 1 

Pilde şi dovezi pentru acestea aflăm 
ori când şi ori unde; nici când însă cu atâ
ta tmbelşugare ca tocmai în vremurile noa
stre hipercritice şi hiperştiinţifice. începând 
cu marele Chateaubriand, care pela înce
putul veacului trecut arăta în numeroasele 
sale opere ce frumos, poetic şi vital, prin 
urmare indispensabil pentru desvoltarea nor
mală a naţiunei franceze, este creştinismul 
şi sfârşind cu seria de convertiţi delà sfâr
şitul aceluiaş veac: Ferdinand Brunetiere, ») 
I.Charles Huysmans *), François СорееЗ), 

') Delà ei. derivă celebra frază des
pre „falimentul* ştiinţei". Fiindcă însă de 
cele mai multeori se abuseazâ h> întrebuin
ţarea ei, ţinem să restabilim faptul, că Bru
netiere n'a zis despre ştiinţă în genere c'a 
dat faliment, ci numai despre ştiinţa con
trară religiunei care s'a crezut chemată a o 
înlocui şi deslega toate problemele vieţii şi 
ale existenţei dând o nouă concepţie de vi
eaţă; O astfel de ştiinţă, fireşte, că a trebuit 
să "dea faliment sau bancoteze, ca şi o 
firmă, «care i-a asupra-şi îndatoriri mai grele 
decât să se poată plăti de ele. Banc rotând 
deci ştiinţa necredincioasă, a învins în schimb 
religiunea care ştie da răspunsurile cele mat 
mulţumitoare la toate acelea întrebări pé 
care ştiinţa le lasă nedeslegate. Partea leu
lui în acest triumf ti revine, zicea mai de
parte Brunetiere, catolicismului, fiindcă nici 
o confesiune n'a studiat mai en tem'eiu şi 
mai cu succes chestiunile de contact dintre 
ştiinţă şi religie, ca această confesiune caré 
avea atunci de cap ai ei pe un Leo XIII. 
al cărui trei mari idei l-au captivat cu de--
săvârşire pe Br. anume: 1) că a declarat că 
Biserica nu e legată de nici o formă de 
guvernament şi că ea prin urmare poate' 
să-şi afle locul tot atât de bine tntr'o re
publică ca şi într'o monarhie; 2) salutările 
sale idei şi principii de sociologie şi 3) ide
alul măreţ al reunirii tuturor confesiunilor 
creştine tntr'o singură Biserică, ca să fim cil 
toţii o turmă şi un păstor. Stabilite odată 
aceste două mari adevăruri: a) falimentul 
ştinţei necredincioase şi b) triumful religiu
nei catolice,— Br. se întreabă: Şărenubţăm 
la ştiinţa? Şi răspunde: nu! Ştiinţa-şi are 
sfera sa bine determinată, precum şi religia 
şi-o are pe a sa, reclamând totodată pentru 
sine şi morala şi deslegarea problemei so
ciale. Iar dacă suntem de acord, mai spunea, 
Br, in lucrurile de căpetenie cu catolicismul, 
atunci toate celelalte sunt secundare şi ntl 
vor fi tn stare a ne reţine să aducem orice 
sacrificii pentru asigurarea progresului so
cietăţii. 

*) Acesta s'a convertit delà cel mai 
cras naturalism (fusese tovarăşul lui Zola!> 
1я catolicism, Intrând tn severul ord rehgibr 
al trapiştifor (cf. operele: En roule: 1895 şi 
La cathédrale 1898.> 

') Coppée ne povesteşte pocăinţa sa tn 
minunata: „La bonne soufrance", unde spu
ne că odată cu nevinovăţia şi-a perdut şi 
credinţa. Condeiul său măiestru de scriitor 
i-a adus avere şi mărire, ba i-a asigurat 
chiar nenturiţea; (in Асаяепф).'- Ş*1 cil toate 
acestea simţia o mare silă' de sine însuş, se 
cugeta întotdeauna cu groază la trecutul său 
care-1 făcea să ' roşească; Să sbàteâ íntö ne
putincios, când îndurându-se, şi spre t l buauP 
Dumnezeu i-a venit tntr'ajutor curăţându-j. 
sufletul de tnţinăciunea păcatului In apel* 
amaro ale suferinţei, cate' a zămislit tótodat* 
in sufletul său căinţa şi gândul fericit «Ü 
spovedaniei creştine. 
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Paul Bourget i). dia zilele noastre; I. Ior-
genseu 2) (Dania); apoi peste canalul Mâne-
cei In ţara lui Albion: Lingard, Thomas 
Moore, Wiseman şi Puseytii sau Tractarianii 
profesori la Oxford, Faber, marele scriitor 
ascetic şi până la nnraeroşii neoconvertiţi en
glezi din zilele noastre; iar in Germania 
delà Friedrich Stolberg, Schlegel, acel suflet 
sbueiumat de poet care şi-a justificat con
vertirea iu versurile atât de frumoase: 

Poesis fliegt keck zum Urlicht, 
Doch von Wachs sind ihre Schwingen; 
Sie diuss, wo das Alleluja 
Tönet, stürzen oder hinknien! 

şi până la Ruville şi alţii cari aseme
nea lui au avut curajul să tragă toate con
secinţele dictate de convingerile lor. — îna
inte de a ne ocupa Insă de' convertirea atât 
de interesantă şi instructivă a învăţatului 
profesor delà universitatea din Halle Dr. A. 
Ruville, mai notăm că până şi Ungurii pot 
Înregistra un nume de artista mult apreci
ată: Renata Erdős. 8) 

Şi acum credem că putem reveni la 
caşul profesorului Dr. A. Ruville, de care 
merită să ne ocupăm mai deaproape nu nu-
numai — ca la orice alt convertit — péu-
trucă ne arată ce mare dar dumnezeesc 
este credinţa noastră, pe care noi am căpă
tat-o de-agata, în care ne-am născut şi am 
crescut, dar la care alţii au ajuns numai 
după mari rătăciri şi grele încercări, ci şi 

Urmând glasului lui Dumnezeu, care-i 
vorbea acum atât de duh-e, a simţit o mân
gâiere sufletească ca nici când in trecut, în
cât putea scrie în numita operă că cele mai 
frumoase clipe ale vieţii sale sunt acelea, tn 
cari, rugându-se lui Dumnezeu, îşi închină 
ispăşirea pentru trecut şi propusul de în
dreptare pentru viitor; clipele în cari îi ce
rea pacea pe care El ne-a fagăduit-o ce e 
drept numai dincolo de mormânt, dar pe 
care, ajutaţi de darul Lui preasfânt, o putem 
simţi şi aici pe pământ . . . 

x) Amintim numai „La Barricade" nu
mită astfel fiindcă ne arată relele cari ne 
bântuie şi in potriva cărora trebuie să ne j 
apăram (să ne baricadam). In deosebi se \ 
«biciueşte desordinea şi anaihia sociala mo
dernă pricinuita de o mulţime de cause, dar j 
mai ales de ura societăţii de azi împotriva 
creştinismului şi de cultul ei exagerat pen- j 
tru puterea absolută a bogăţiei. Barii-adarea 
societăţii faţă de astfel de rele de natură 
тні mult morala n'o pot face, precum scria 
nemerit „Journal de Genève" din prilejul 
apariţiei acelei opere, decât cei ce împărtă
şesc principii nestrămutate şi veşnice: dra
gostea de pământul în care ne-am născut 
şi crescut, şi care grupează pe oameni în 
cultul aceleiaşi tradiţii şi în serviciul acelu
iaşi steag; disciplina morală, prin care biru
inţa se realisează mai întâi în individ, căci 
noi nu putem nimic asupra societăţii, decât 
în măsura în care putem ceva asupra noas
tră înşine. A fi tare, iată viitutea esenţială. 
Şi această tărie nu numărul, nu uneltele 
de râsboiu o dau unui popor, ci energia, 
pornirea spe sacrificiu, valoarea morală a 
individului. Acestea sunt singurele temelii 
ale societăţii viitoare. Orice altă teorie nu 
poate decât să desvoalte anarhie în spirite 
şi să grăbească cu iuţeală decadenţa naţiu
nilor. 

*) Istoria vieţei sale sbuciumate o po
vesteşte Iorgensen în frumosul roman: „Un
sere liebe Fmu von Dänemark" 1908 über
setzt von I. Mayihofer, asupra căruia însă, 
durere, de astădată cel puţin nu putem in
sista. 

3) Din prilejul trecerei sale la catoli
cism, artista a scris cel mai strălucit volum 
<le poezii Intitulat: „Aranyveder" (vadra de 
aur). 

din puct de vedere apologie, fiind scrierile 
convertiţilor (mai ales In caşul nostru fiind 

; Ruville un scriitor bine cunoscut pentru lu-
I crările sale referitoare la războiul francez-
I german din 1870 şi întemeierea actualei 
J împărăţii germane) sunt totodată cele mai 
! bune răspunsuri, ce se pot da din partea 
! noastră atacurilor duşmane; fiind ei cu alte 

cuvinte dezertorii duşmanilor, ne fac cele 
; mai preţioase servicii prin informaţiile ce ne 
i dau despre tabăra duşmană. *) 

Conduşi de asemenea convingeri vrem 
să expunem pe scurt pe seama cetitorilor 

! noştri convertirea învăţatului profesor pre-
I cum şi nouăle sale convingeri religioase aşa 
i după cum se desfac ele din cartea, al cărei 
j titlu *) stă scris în fruntea acestor şire. 

(•a urmà). 

P o s t a Admini s tra ţ iun i i . 

Aknasugatag pe 1911 întreg. Pap-
[ falva pe timpul din 1909 până în 1 / 7 

; 1911. M.-Beld pe 1911. Szkeus pe 1911. 
! Bujdos pe 1911 sem. 2-Ieai Alba-lulia-
I Lipoveni pe 1911 întreg. Bilbor pe 1911. 

Topa deşartă pe 1911. Clujmănăştur pe 
1908 şi 1909 semestr. prim. Filea de jos 
pe anul 1908 până în 1 Octotovrie. Adresa 
am transcris-o. lelcs pe 1908 şi 1909 sem. 
l-iu. Hărţău pe 1911 sem. l-iu. Binevoiţi 
a regulă şi restanţa de pe anii 1907—1910. 
Ztebely pe 1911 sem. 2-lea. 

BIBLIOGRAFIE. 
A apărut: 

Biblioteca din Blaj. Sub acest titlu a 
început să apară la Tipografia noastră o serie 
de povestiri bune, alese pentru tinerime. 
Nrul 1. cuprinde minunatele scrisori ale mi 
sionarilor din depărtatul răsărit, publicate în 
„Unirea" sub titlul de „Vestitorii credinţei". 
Câte o astfel de broşură de 70 pag. format 
mic, costă 24 fii. O recomandăm cu căldura. 

„Luceafărul11 Nr. 15—17, 1911 cu urmă
torul sumar bogat şi variat: A. Bârseanu: 
La iubileul de cincizeci de ani al „Asocia-
ţiunii". St. O. Iosif: Bolnav (poezie). Mihail 
Sadoveanu: Intr'o poiauă. Livia Rebreanu, 
V. Eftimiu, I. U. Soricu: Cântece. I. Agâr-
biceanu: Fraţii. Constanţa Hudoş : La întu-

*) De aici se explica în mare parte 
deosebirea şi neisbânda apologeticei creştine 
moderne faţă de apologiile din cele dintâiu 
veacuri ale creştinătăţii. 1'arinţii şi scritorii 
creştini de atunci erau cu toţii neoconvertiţi, 
cari cunoşteau până îu rărunchi păgânismul 
îi ştiau scăderile şi erau prin urmare în 
măsura de a-i grăi la înţeles şi la inimă. 
Să ne gândim numai la un Augustin 
care trecând iusuşi irin toate încercările 
şi rătăcirile timpului său, a putut lupta mai 
apoi cu cea mai desăvârşită izbânda în po
triva Manii heismului, Pelagianismului şi a 
celorlalte erezii. Apologeţii moderni dimpo
trivă sunt aproape toţi de aceia cari cunosc 
prea puţin pe necredincioşii cari sunt afară 
de Biserică şi prin urmare prea puţin în 
stare de a-i convinge. Cu atât mai de pre
ţuit deci sunt convertiţii. 

*) „Zurück zur heiligen Kirche" Er
lebnisse und Erkenntnisse eines Konvertiten. 
13—18 Auflage Berlin 1910. 

neric. II. Chendi: Cincinat Pavelescu. Maria 
Cunţan: Madona mării (poezie). Corn. Mol
dovan: După ploaie. Otiliade Cozmuţa: Ana
tole France. I. U. Soricu: Apostata, Che
mare (poezii). Em. Grigorovitza: Dragoste 
târzie. Vasile Stoica: Catrene (poezie). Dr. 
H. P.-Petrescu: Influinţa curentelor teatrale. 
Lisandru Teofil: In vis (poezie). Dr. A. Do
brescu: Originea vieţii pământene. Dări de 
seamă: I. L. Vasile Pârvan: Contribuţii epi-
grafice. II. Chendi. N. N. Beldiceanu: La un 
han, odată; Constanţa Marino Moscu: Ada 
Lazu. Cronică: Serbările din Blaj. „Cultura 
creştină". Un viitor-literat. Operele postume 
ale lui I. T. Mera. Motive vechi de decora-
ţiune românească. „Bai Ganciu". „Tribuna" 
şi „Românul". Elevul Iui Duiliu. Un insul
tător al scriitorilor. A Il-a expoziţie de pic
tură şi sculptură a dnei şi dlui lordănescu. 
Alexandru Dobrescu. Serbările Ligei. Ştiri 
din Bucovina. Suflete înstrăinate. Scrisori. 
Mona Lisa. La Roma. Notiţe. — Posta Red. 
Bibliografie. Ilustraţiuni: Leonardo da Vinci: 
Mona Lisa (în colori). I. lordănescu. A. Do
brescu: Reproduceri artistice. Adaus muzical: 
I. Mureşianu: Duetul I. din „Erculean", Che-
ruvicul. 

A n t o l o g i o n u l sau M i n e i o l tomul I. 
carele cuprinde în sine slujbele dumne-
zeştilor sărbători, a Născătoarei de Dumnezeii 
şi ale sfinţilor de pe lunile: Septemvrie, Oc
tomvrie, Noemvrie şi Decemvrie. 

Preţul tomului I. legat In piele şi ca 
copcii este 32 Coroane. 

I c o a n e d i n l a p t e l e B i s e r i c i i de 
/. Boşiu, format 16° mare pe 466 pag. Bro-
şare elegantă. — 7 colori. — Preţul 3 co
roane; pentru România 3 lei 50 bani. în
treg venitul e destinat pentru „Mausoleul 
Bunea". Profesorul universitar de ist. bis. 
delà facultatea teol. din Budapesta a numit 
traducerea ungurească a „Icoanelor": „Lu
crare actuală şi de mare diliginţă... plină 
de cugetări cari de cari mai frumoase . . . 
apologie animată . . . scl. scl." 

Considerând şi scopul pentru care s'a 
oferit, ar tace frumoasă misiune toţi cei ce 
ar desvàli-o în cercuri cât mai largi. După 
25 exemplare — unul gratuit. — Se poate 
procura delà Librăria Arhidiecezană (Blaj) 
şi delà autor (Blaj „Unirea".) Banii de 
răscumpărare ai fiecăruia se cvitează public. 

A p o s t o l u l c u l i t e r e l a t i n e , 32 
coaie f. 4° cu litere mari şi ceteţe. Să vinde 
broşat cu lé cor., legat în piele roşie 22 cor. 

Vatra familiară. îndemnuri şi sfaturi 
pentru vieaţa casnică. Cea mai potrivită carte 
pentru săteni! Cuprinde sfaturi creştineşti şi 
in o toarte frumoasă limbă poporală. E edi
tată de societatea de lectură a Clericilor din 
Seminarul Blajului. Se află de vânzare la 
oricare Librărie românească. Preţul 30 bant 

M. Străjan: Moartea lui Dante Alighieri 
traducere din Silvio Pelico şi îngerul celor 
trei nopţi, o veche legendă din vieaţa luj 
Dante, — Craiova 1911 pag. 16, preţul de 
20 bani. Amândouă bucăţile ni-se prezintă 
în o traducere foarte îngrijită şi ne descriu 
în vii colori câteva clipite din vieaţa marelui 
geniu al Italiei. 
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Strin: Din sărmana mea grădină, ver
suri. Orăştie 1911 pag. 63 preţul 1 cor. 
Partea cea mai mare sunt poesii religioase, 
iar în cealaltă se cântă Mama. Autorul 
mânuieşte destul de bine versul, fantasia sa 
Insa nu pare destul de bogată, aşa cât pe 
alocuri e banal. 

ALBUMUL BUN EA 

în o minunată execuţie tehnică şi cu un cu
prins bogat de peste 200 pagini. 

E admirabilă coperta în mai multe 
colori, după originalul pictorului nostru F, 
C. Dom sa. Urmează, numai decât la început 
portretul cel din urmă al canonicului Bunea 
în patru colori. Şi alte peste 20 clişee, apoi 
capete artistice, suplimente, etc. 

Gomandele se pot face la 
Adresa: Albumul Bunea — Blaj-

Balássfalva sau Librăria semiiu 

1. Teologia dogmatică funda
mentală de Dr. V. Suciu pro/. 
vol. I. Apologetica creştină fco. 5*30 
•ol. II. Tradiţiunea fi Bis. fco. 5*80 

2. Teologia dogmatică Specială. 
vol. I. Dumnezeu Unul, sf. Treime, 
Dumnezeu Creatorul, întruparea 

Domnului fi Graţia, fco. 7*30 cor. 
vol. II. Sacramentele şi Eshato-
logia. fco. 7*80 cor. 

3. Hipnotism fi Spiritism 1*50 
Preaveneratul Conzistor Arhiepiscopesc 

a permis ш m poată procure aceste cârti 
din cassele bisericeşti pentru biblioteci. — 
Să află de vânzare la Librăria sem. teol. 
Blaj—Balázsfalva. 

Ministerul r. Ung. de culte şi instruc
ţiune publică prin ordinul său din 15 Ianua
rie 1910 Nr. 144113—1909 a aprobat: 

1. Orarul general fi particular 
pentru fcolile primare cu 1, 2 fi 3 
î/iwăţători. 

2. Planul de învăţământ şi 
îndreptarul metodic, pentru şcolile 
primare din Provincia Metropolitana gr.-cat. 
de Gyulafehérvár-Fogaras—Alba-Iulia şi Fă
găraş. Aprobat din Conferinţa Episcopească, 
ţinută în 7 „ Septemvrie st. n. 1909 Nr. 6693. 

Balázsfalva 1909. Tipografia Seminarului 
teologic gr.-cat. — Opul întreg 4 cor. 

Orarul se vinde s 
Pentru şcoalele cu un învăţător —'80 

„ d o i • „ 120 
„ „ „ trei „ 1.60 

plus 20 fii. porto pentru fiecare. 
Comande se pot face la Tipografia Se-

minarială. 

A apărut: Elemi Népiskola Értesíts 
könyvecske — Indice pentru şcolile popo
rale primare. Costă leg. 30 fii. -(- 10 fii. porte 

Se află de vânzare la Librăria semi
narului teologic greco-catolic din Blaj—Ba-
ázsfalva. 

Mângâierea creştinului. Am onoarea a 
aduce la cunoştinţa Veneratului Cler româu, 
că din cartea de rugăciuni, ce poartă titlul 
de mai sus, nu mai am decât trei feluri de 
legături, şi anume: a) un exemplar legat acasă 
în Oradea-mare costă 1 cor., iar cu posta 
1 cor. 24 fii.; al unsprezecelea exemplar 11 
dau gratuit, pentru 10 cor. 76 fiieri trimişi 
cu mandat postai spedez cu exped. rec. 11 
exemplare. Spedarea cu rambursa costă mai 
mult; — b) legătură în piele de chagria 
neagră cu cruce aurită, cu foi aurite, în toc; 
un exemplar cu sped. rec. 4 cor. 30 fiieri, 
— c) leg în imitaţie de os (albă) cu cruce 
frumoasă împodobită cu decoraţiune de aur 
şi mărgăritar şi cu pictura de flori artistică, 
cu foi aurite i)i toc, un ex. cu sped. reterută 
costă 6 cor. áö fiieri. — Iară din Cuvântă
rile bisericeşti după oratorul Massillon, tra
duse de subscrisul diu tomul I. numai foarte 
puţine exemplare mai am; din tomul II. am 
destule. Preţui ambelor tomuri cu sped. rec. 
6 cor.; preţul tomului I. ori II. deosebit 4 
coroane. — Cbmandele sunt a se adresa la: 
loan Genţ, protopop gr.-cat. în Nagyvárad 
Sztaroveszky utcza nr. 6. 

D o c t o r u l d e c a s ă 
sau 

Dicţionarul sănătăţii, 
împodobit cu 315 chipuri, de Dr. Vasile Bianu, 
Tractează despre structura şi funcţiunile orga
nelor omului. Medicina uzuală şi de urgenţă 
vindecă tot felul de boale, accidente, otrăviri, 
asfixii, epidemii, contagiuni, microbi, nevrosc 
pinotism, medicamente, plante medicinale, 
pansamente, igiena generală, aiimeste 4e 
beuturi, locuinţe; îmbrăcăminte, igiena pre
ventivă, igiena etăţilor şi profesiunilor, igiena 
curativă, igiena simţurilor, igiena oraşelor şi 
satelor, ape minerale, idroterapie, băi, elec
tricitate, exerciţii, gimnastică etc. 

E indispenzabil pentru fiecare casă. — 
Costă 14 cor. franco. 

Proprietar-editor : A u r e l C. D o m ş a . 
Redactor responsabil: A u g u s t i n G r u i ţ i a 

Se caută 2 băieţi pentru 
franzelăria lui ; 

P E T R U MOGA 
Blaj—Balázsfalva. Strada Tipografiei 

(67) 4—4 

Ofer te le i n t r a t e m a i t â r z iu nu-
! se vo r luà în c o n s i d e r a r e . 
I O p e r a t e l e d e s p r e a c e s t e a lu-
i c ră r i şi a n u m e • fo rmula ru l de con-
! t r a c t , c o n d i ţ i u n i l e de edif icare , p r e -
j l iminaru l de s p e s e şi p l a n u l a p r o 

b a t e de P r e a v e n e r a t u l C o n s i s t o r 
M e t r o p o l i t a n Ja 20 A u g u s t 1911 s u b 
Nrul 6642 se p o t s t u d i a zilnic l a 
oficiul p a r o h i a l g r . - c a t . d in loc . 

Ooşlar iu , la 10 A u g u s t 1911 . 

Filip Pojar, 
paroh gr. cat. 

Nrul. 39-1911 69 ( 2 - 3 ) 

Concurs. 
î n t r e p r i n z ă t o r i i do r i to r i de a 

e x e c u t a luc ră r i l e n e c e s a r e la edifi
c a r e a Şcoli i g r . - c a t . d in Ooş la r iu 
( K o s l á r d ) , pr in a c e a s t a se re c e a r c ă 
să - ş i î na in t eze ofer te le în scr i s î n 
so ţ i t e de c a u ţ i u n e a d e 3 0 0 c o r o a n e 
a d e c ă t r e i e u t e c o r o a n e la oficiul 
p a r o h i a l g r . - c a t . d in Ooş la r iu ce l 
m u l t p â n ă la 15 S e p t e m v r i e 1911 
la 2 o re p . m . 

Petru Bogăiu, 
curator. 

C a d o u d e s ă r b ă t o r i ! 
Admirabilul tablou 

IM ii s u f e r i n ţ e l e n o a s t r e , . 
Reprezintă un moment dureros dio 

vieaţa noastră. —. Mărime 44/68 cm. 
Se află de vânzare la Librăria Semi

narului teol. gr.-cat din Blaj. — Preţul frcat 
2-20 cor. 

Nr. 19311911. ( 7 0 ) 1 - 1 

Concurs. 
Se p u b l i c a c o n c u r s p â n ă l a 

1 O c t o m v r i e s t . n. a. c. la p o s t u l 
de î n v ă ţ ă t o r d i r i g e n t d e l à ş c o a l a 
c o m u n a l ă cu 3 p u t e r i d i d a c t i c e d in 
T o h a n u l - v e c h i u . E m o l u m e n t e : 1000 

j cor . s a l a r f u n d a m e n t a l 700 cor . d in 
j fondul g f r a n i ţ ă r e s a ş i 3 0 0 cor . d in 
j fondul a lod ia l — 100 cor. h o n o r a r 
! d e d i r i g e n t , l o c u i n ţ ă în n a t u r ă , 1li j u g . 
! de g r ă d i n ă , 16 cor . p a u ş a l de c a n -
I ce l a r i e şi e v e n t u a l e l e c v i n c v e n a l e 
I din a j u t o r d e s t a t . S e c e r e : c u 

n o ş t i n ţ ă p e r f e c t ă a l imbi lo r r o m â n ă 
şi m a g h i a r ă . D i n t r e c o n c u r e n ţ i v o r 
fi prefer i ţ i c â n t ă r e ţ i i c u c u n o ş t i n ţ e 
m u z i c a l e ( ca s ă p o a t ă fo rma co r ) 
a p a r ţ i n ă t o r i re l ig iuni i g r . c a t . 

I n t r u c â t î n v ă ţ ă t o r u l - d i r i g e n t a r 
fi a l e s d i n t r e î n v ă ţ ă t o r i i a c t u a l i 
d e l à ş c o a l a n o a s t r ă , se v a î n t r e g i 
t o t pe t e m e i u l a c e s t u i c o n c u r s ş i 
pe i â n g ă c e r i n ţ e l e de s u s , p o s t u l 
d e v e n i t e v e n t u a l v a c a n t d e î n v ă 
ţ ă t o r o r d i n a r . E m o l u m e n t e : S a l a r 
f u n d a m e n t a l 1000 cor . d in fondu l 
a lod ia l , l o c u i n ţ ă în n a t u r ă , V« j u g . 
d e g r ă d i n ă , e v e n t u a l e c v i n c v e n a l e 
din a j u t o r d e s t a t . P e n t r u c o n d u 
c e r e a şcoli i d e r e p e t i ţ i e e c o n o m i c ă 
( în t ru c â t i -s 'a r î n c r e d i n ţ a a c e a s t a ) 
r e m u n e r a ţ i e a n u a l ă 100 cor . 

Cere r i l e p r o v ă z u t e c u d o c u m e n 
t e l e de l ipsă s u n t a se a d r e s a s u b 
scr i su lu i . 

T o h a n u l - v e c h i u ( Ó - T o h á n ) 2T 
A u g u s t 1 9 1 1 . 

Moise Brumboiu 
paroh, preşed. Senat. şcol. 

Tt|Merafta «I Ufcfărt» вмпІа.ТмІ. Qr. Ort. MfeeMv*-M«| , 


